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A haladó-változatban érvényben maradnak az alapváltozat szabályai (eltekintve az ott 
már említett és itt részletezendő kiegészítésektől) de a játék új egységekkel és 
szabályokkal egészül ki. 
 

ÚJ EGYSÉGEK 
 

EJTŐERNYŐSÖK 
 
Szállításukhoz nem szükséges külön repülőgép. Ellenséges területek felett áthaladhatnak. 
Bevetésük esetén a földi védelem módosítói folyók, illetve tengerpart (azaz partra szállás 
esete) mögött érvénytelenek. Ez érvényes az ugyanazt a területet támadó többi földi 
erőre is. Az az ejtőernyős egység, amely légi bevetésnél földi egységek támogatása 
nélkül veszik el, a játék során nem pótolható. 
 
Példa: 
Ha a németek Belgium elfoglalása után ejtőernyős egységet dobnak le Londonba és az 
ottani angol földi és légi egységek ellenállása miatt az elvész, akkor ez az egység később 
nem építhető újra. Ugyanez történik akkor, ha London üres volt és így a német 
ejtőernyősök elfoglalták, de ha a soron következő ellentámadásban (ami az angolok 
számára kötelező, mert különben elvesztik az országot) elvesznek. Persze, ha az 
angoloknak nem sikerül London visszafoglalása, mert nincsenek földi egységeik megfelelő 
távolságban, akkor elvesztették a háborút. Öninvázió megengedett ebben az esetben, 
tehát így nagyobb távolságról hozhat a flotta angol páncélost, amely pl. Plymouthból a 
második mozgás során megpróbálhatja London visszafoglalását. 
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Ha a németek ejtőernyős egységüket Plymouthba vagy Doverbe dobják le (ide légi 
támogatást is tudnak juttatni) és elfoglalják a területet, akkor ide a Stratégiai Áthelyezés 
fázisa során (8 pont) további egységeket jutathatnak és így hídfőállás építhetnek ki. 
(Ebben az esetben az akció költsége maximum 1 HPP (ha volt a területen védekező angol 
egység), nem pedig az invázióhoz szükséges 5 HPP.) Ennek a hídfőnek természetesen 
legalább egy német flotta kell, hogy Utánpótlást biztosítson és ez a flotta a forduló során 
mást nem tehet. Ha az angolok akár a következő menetben kiiktatják a hídfőt (azaz 
minden ottani földi egység, az ejtőernyőst is beleértve elveszik), akkor is pótolható a 
német ejtőernyős egység, mert német földi egységekkel együttharcolva veszett el.  
Emlékezzünk: egy terület csak egyszer támadható - azaz az egyedül német ejtőernyősök 
által elfoglalt Dover ellen nem végezhető német invázió abból a célból, hogy a német 
páncélosok tovább támadjanak London ellen. Ha azonban Dover ellen német invázió 
történik egyidejű ejtőernyős bevezetés mellett (ahol ezek megszüntetik a védő 
módosítóját), akkor a páncélosok továbbhaladhatnak London ellen. 
Az Alap-szabályrendszerben részletezett angol invázió első változatában angol 
ejtőernyősök bevetése a védekező német gyalogság Védekezési Értékét az eredeti VÉ=2-
re csökkenti, az ott szereplő VÉ=5-ről. 

(TÁVOLSÁGI) BOMBÁZÓK 
 
Mozgásuk a Repülőgépekéhez (4.3) hasonló, csak hatótávolságuk nagyobb - 
felhasználásuk azonban különböző. Légi csatában csak védekezhetnek, támadhatnak 
azonban földi és tengeri egységeket. A Bombázók végezhetnek Stratégiai Bombázást: ez 
olyan támadás, amely nem határozott egységek, hanem földi célpontok ellen irányul. A 
Bombázónak ehhez be kell repülnie bázisáról az ellenséges ország eredeti határain 
belülre bázisról az ellenséges ország eredeti határain belülre (meghódított vagy gyarmati 
területek nem számítanak) - ez egy HPP/bombázó azonnal veszteséget okoz a 
védekezőnek (akkor is, ha az ellenfél légi közbeavatkozása miatt  a bomázó(k) 
ottvesznek). A Stratégiai Bombázásért a támadónak nem kell külön HPP-t fizetni (ebben 
az értelembe ez nem csata). 
 
Fontos: Franciaország és a Szovjetunió ellen Stratégiai Bombázás nem végezhető. 
 

TENGERALATTJÁRÓK 
 
Mozgásuk a Flottákéhoz hasonló, felhasználásuk azonban különböző. Semmilyen 
egységet (légi vagy földi) nem szállíthatnak, tengeri csatában azonban részt vehetnek. 
Nincs ellenben Invázió ellen Védelmi Módosítójuk. Csak Németország építhet 
tengeralattjárót és fő elhasználásuk Anglia és az USA kereskedelmi hajói ellen intézett 
támadás. Ehhez a tengeralattjáróknak az Észak-Atlanti Óceánra kell kifutniuk. Minden 
túlélő tengeralattjáró azonnal 1 HPP-vel csökkenteni Anglia gazdasági erejét. 
A tengeralattjárókat levegőből csak egy menetben szabad támadni (és ez a repülőgépek 
számára nem minősül akciónak), ez ellen a tengeralattjárók nem védekezhetnek. 
Az USA-ból a Kölcsönbérleti Szerződés keretében segélyszállítmányok érkeztek Angliába 
és a Szovjetunióba. Anglia is küldött ilyen szállítmányokat a Szovjetunióba. Ezek 
Murmanszk kikötőjébe érkeztek (nincs a térképen) A konvojokban a német 
tengeralattjárók komoly károkat okozhatnak. Az USA-ból Angliába küldött konvoj az 
Észak-Atlanti Óceánon, a Szovjetunióba irányuló szállítmány (Angliából vagy az USA-ból) 
a Norvég-tengereken támadható. Ha volt ilyen szállítmány, akkor értékét az azt támadó 
minden túlélő tengeralattjáró 2 HPP-vel csökkenti. 
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TORPEDÓROMBOLÓK 
 
Mozgásuk a Flottákéhoz hasonló, fő feladatuk a hadihajók és kereskedelmi flották 
védelme tengeralattjárók ellen. Semmilyen egységet (légi vagy földi) nem szállíthatnak, 
tengeri csatában azonban részt vehetnek: ugyanazok a szabályok érvényesek rájuk mint 
a Flottákra, kivéve, hogy Invázió ellen (vagy erődben) nincs Védelmi Módosítójuk. 
Tengeri csatában veszteségként levehetők torpedórombolók és tengeralattjárók is. 
A cselekvés fázisai a haladó-változatban is azonosak a 2. Pontban leírtakkal, de két 
ponton módosulnak. Az első változás megengedi a védő légierejének és hajóinak 
közbeavatkozását a támadó légiereje és hajói mozgása közben. 
 

KÖZBEAVATKOZÁS 
 
Ha a támadó légereje a védő még más támadásra vagy védekezésre nem használt 
repülőgépeinek bázisa közelében a gépek hatótávolságán belül halad el, akkor a védő 
közbeavatkozhat: megtámadhatja a támadó gépeket. Annak ellenére, hogy ezt a 
támadást a védő kezdeményezi, eldöntésénél a védő gépeinek Védelmi Értéke 
határozza meg a találat valószínűségét (a közbeavatkozásért nem kell HPP-t fizetni). A 
légierő közbeavatkozása mindig megvalósul, így a támadás helyére is lehet gépeket 
küldeni. Természetesen a támadó is beavatkozhat a védő beavatkozási kísérletébe ha 
még vannak másra fel nem használt repülőgépei - az előző elvek érvényesek. Az így 
kialakuló eseményláncot visszafelé oldjuk fel és a megfelelő légicsaták túlélő gépei 
vehetnek részt a tervezett ütközetben. 
Hasonló elvek érvényesek a tengeri egységek közbeavatkozásánál - amíg a légi egységek 
közbeavatkozása mindig megvalósul, a tengeri egységeké nem; eldöntésének módja a 
következő: a támadó jelzi tengeri egységei mozgásának tervezett útvonalát (amit ezután 
már nem változtathat meg), a védő elhatározza, hogy milyen egységekkel, hol kíván 
közbeavatkozni. A védő légierejének közbeavatkozása automatikusan megvalósul (bár a 
támadó ezt saját légerejének további bevetésével esetleg megakadályozhatja). A tengeri 
egységek beavatkozása akkor sikeres, ha a védő egy kockával nagyobb számot dob mint 
a bázisa és a beavatkozás helye közötti távolság. (Így ha a távolság két terület akkor 3, 
4, 5 és 6-os dobására sikerült beavatkozni.) Természetesen a támadó ugyancsak 
beavatkozhat a védő tengeri egységeinek ilyen mozgásába. 
 
Fontos: Ugyanezen szabályok mellett lehet közbeavatkozni az ellenfél légierejének és 
tengeri egységeinek csatán kívüli mozgásába, amikor ezek az egységek kiinduló bázist 
akarnak változtatni. 
 
Példa: 
Az Alap-szabályrendszerben részletezett angol invázió a következő módon zajlik, ha 
Brest-ben található 8 német tengeralattjáró, Párizsban két német repülőgép, Londoban 
két angol repülőgép és Liverpool-ban 4 angol torpedóromboló: A négy angol flotta kifut 
Plymouthból, útvonala az Angol-csatornán keresztül Calais. A 8 német tengeralattjárók 
Brest-ből megpróbál az Angol-csatornán közbeavatkozni: a távolság 1 terület, a 
kockadobás 3 - tehát a beavatkozás sikeres. A német tengeralattjárókat Liverpoolból a 4 
nagol torpedóromboló ebben meg kívánja akadályozni: a távolság 2 terület, a 
kockadobás 4, ez is sikeres. Ezután beavatkozik a küzdelembe a 2 német repülőgép 
Párizsból, és ezt a 2 londoni angol gép kívánja megakadályozni (ezek automatikusan 
megvalósulnak, nem kell kockával dobni). A csata kimenetelét visszafelé állapítjuk meg: 
először a két angol gép (VÉ=4) küzd meg a két német géppel (TÉ=3). A kockadobások: 1 
és 5 illetve 2 és 6. Egy-egy gép elveszett minden oldalról, a német gép visszavonul és 
ebben a fordulóban már nem támadhat vagy védekezhet többet. Most a 8 német 
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tengeralattjáró (TÉ=1) küzd a 4 angol torpedóromboló (TÉ=1), a két angol flotta (TÉ=3) 
és a maradék angol repülő ellen (TÉ=3) amely azonban csak egyszer támadhat. A 
kockadobások: német (TÉ=1)= 1,3,4,6,2,3,4,6=1 találat; az angol (TÉ=1)= 3,4,5,5; 
(TÉ=3)=1,2,5=2 találat. A németek ebben a menetben elvesztettek két tengeralattjárót, 
az angolok egy torpedórombolót és a repülőgép visszatér Londoba (ennek is befejeződött 
a fordulója). Folytatva: németek (TÉ=1)= 2,5,5,6,3,6=0 találat; angolok (TÉ=1)=2,3,4 
és (TÉ=3)=5,5 = 0 találat; stb.. A végső eredmény: elsüllyed 5 német tengeralattjáró, a 
többi visszavonul Brest-be; az angolok elvesztenek 3 torpedórombolót (a negyedik 
visszatér Liverpool-ba) és a 4 flotta folytathatja útját Calais-ba invázió helyére. Ha 
Liverpool-i torpedórombolók nem tudtak volna német tengeralattjárók akciójába 
beavatkozni, akkor az invázió valószínűleg meghiúsul. 
 
Fontos: az Egységek Stratégiai Áthelyezésébe nem lehet közbeavatkozni - az mindig 
sikerül, ha a feltételei adottak. 
 

KÖLCSÖNBÉRLET 
 
1941. március 11-én az amerikai kongresszus elfogadta az ún. kölcsönbérleti törvényt. 
Ennek értelmében az USA hadianyagot és fegyvereket adott kölcsön Angliába. Ezt a 
Szovjetunióra is kiterjesztették annak német megtámadása után. A következő szabályok 
ezt szimulálják: Ha Franciaországot már elfoglalták a németek, az USA az 1941. Tavaszi 
fordulótól kezdődően küldhet HPP segélyt Angliának. 
Mind az USA, mind Anglia küldhet HPP segélyt a Szovjetuniónak, amint a németek 
megtámadták. Az egy alaklommal küldött segély nem lehet több mint a küldő ország alap 
HPP-jének negyede és beleszámít a költhető maximális HPP összegbe. A segélyküldés az 
Egységek Stratégiai Áthelyezés fázisában történik: a küldött HPP-ket vagy az üres 
zsetonokat (ha az adott fordulóban nem küldünk) képes felükkel lefelé fordítva az Észak-
Atlanti Óceán illetve a Norvég-tenger területére tesszük, annak megfelelően, hogy Anglia 
vagy a Szovjetunió a segély célja. A segély a szövetségesek következő Új Egységek 
Felállítása fázisában érkezik meg és azonnal költhető. Ha a segélyt vívő konvojt német 
tengeralattjárók támadják meg, akkor a vonatkozó szabályokban leírtaknak megfelelően 
csökken az értéke. Ha a németek elfoglalják Vologda területét, akkor nem küldhető a 
Szovjetuniónak segélyszállítmány- 
Az USA 1941-ben küldött HPP segélyei levonódnak az 1942-ben rendelkezésére álló HPP-
ből. 
 

A JÁTÉKVARIÁNSOK SPECIÁLIS SZABÁLYAI 
 
A következők azok az alap- és haladó-változatban egyaránt érvényes szabályok, amelyek 
a háború speciális körülményeire vonatkoznak. A megfelelő játékvariánsokban ezekre 
visszautalunk, a teljes háborúban (14.4) mind érvényes. A teljes háború többszemélyes 
változatában történelmi szövetségesek nem biztos, hogy létrejönnek, de a történelmi 
szövetséges megtámadása tilos (pl. Olaszország maradhat semleges a teljes háború 
folyamán, de nem támadhatja meg Németországot). 
 

KOOPERÁCIÓ:  
 
Az egyes szövetségesek között az együttműködés különböző mértékben volt zavartalan. 
Ezt írják le a következő szabályok: 
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� a francia és az angol csapatok között sok súrlódás volt. Ennek megfelelően az 
angol és francia csapatok nem végezhetnek együttes, összevont támadást 
ellenséges csapatok ellen, hanem külön-külön kell támadniuk és védekezniük. 
Angol csapatok nem léphetnek a Maginot-vonal területére amíg az el nem esik. 

� nincs ilyen korlátozás az angol és amerikai, valamint a német és olasz csapatok 
között: ezek összevonva védekezhetnek és támadhatnak. Ekkor a játékosok 
megegyeznek, hogy ki vezeti közösen elfoglalt területeket. Ha ilyen megegyezés 
nem jön létre, akkor előzőhöz hasonlóan külön-külön kell támadniuk és 
védekezniük. Ebben az esetben is meg kell egyezniük az elfoglalt terület 
ellenőrzésében: ha ez nem sikerül, akkor az adott területen nagyobb létszámú 
sereg ellenőrzi a területet (egyforma létszámú seregek esetén pedig az az ország, 
amelynek több serege van a táblán). 

� a szovjet és az angol, amerikai, francia csapatok nem léphetnek ugyanazon 
területre. 

 

VICHY - FRANCIAORSZÁG 
 
Párizs eleste és sikertelen visszafoglalása után az összes francia erő levételre kerül, majd 
megalakul a Vichy-bábállam (a Vichy és Lyon területen). Hozzátartoznak még a francia 
ellenőrzés alatt maradt afrikai gyarmati területek. Ha a Szövetségesek Vichy-
Franciaország ellenőrizte területet kívánnak megtámadni, akkor előtte hadat kell 
üzenniük neki. Vichy-Franciaország egységei védekeznek a Szövetségesek esetleges 
inváziója ellen, de nem vehetnek részt ellenük irányuló támadásban. Ha Párizst, vagy 
Vichyt elfoglalják a Szövetségesek, akkor Vichy-állam azonnal megszűnik létezni, összes 
egysége levételre kerül, területeit ismét a Szövetségesek ellenőrzik. Vichy egységeit 
(melyek azonosak a volt francia egységekből 2 gyalogsággal, 1 páncélossal, 1 repülővel, 
2 flottával) a német játékos helyezi fel és mozgatja. 
 

SZOVJET-NÉMET SZABÁLYOK 
 
� A Szovjetunió először 1941 őszén támadhatja meg Németországot vagy a német 

csatlósállomásokat (Finnország, Magyarország, Románia, Bulgária). Ekkor ki kell 
fizetnie a 7 HPP-s nagyhatalmi hadüzeneti költséget + a 2 HPP-s hadüzeneti 
költséget, ha csatlósállamot támad meg. 

� Németország bármikor megtámadhatja a Szovjetuniót, ehhez ki kell fizetnie a 7 
HPP-s nagyhatalmi hadüzeneti költséget. Ha ez bekövetkezik, akkor a 
csatlósállamok (Finnország, Magyarország, Románia és Bulgária azonnal 
csatlakoznak (újabb hadüzenet nem szükséges) és HPP-jüket azonnal megkapja 
Németország (ez az egyetlen eset, amikor egy ország Hadi Produkciós Pontjainak 
száma az Éves Gazdasági Számvetés előtt nőhet), csapatok is azonnal a táblára 
kerülnek: mozoghatnak, támadhatnak. Ezek a csapatok veszteségként levehetők 
és pótolhatók - a költségek Németországot terhelik. 

� A Szovjetunió elleni német támadás meglepő volt, ennek felel meg a következő 
szabály. Minden német és vele szövetséges egység a hadüzenet fordulójában 
kétszer dobhat minden szovjet egység elleni támadás eredményére. A tél 
felkészületlenül érte az agresszorokat, ezért a Szovjetuniót ért támadás évének 
téli fordulójában a németek és szövetségeseik nem indíthatnak támadást a 
Szovjetunió határain belül és az ellenük ebben a téli fordulóban indított szovjet 
támadásoknál a szovjet egységek kétszer dobhatnak a támadás eredményére. 

� Bulgária nem vehet részt szovjet csapatok elleni támadásban - ha védekezniük 
kell szovjet csapatok ellen, akkor azonnal elvesznek. 
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� Ha a Szovjetunió támadja meg Németországot, akkor a csatlósállamok 
(Finnország, Magyarország, Románia, Bulgária) semlegesek maradnak és a német 
csapatoknak a következő fordulóban ki kell vonulniuk. Ha ezt nem teszik, akkor a 
németeknek hadat kell üzenniük és meg kell ütközniük a semleges ország 
haderejével. 

� Ploesti-Groznij szabály: a háború folytatása szempontjából az ezeken a 
területeken található olaj igen lényeges volt, ezért ha a Szövetségesek elfoglalják 
Ploesti-t, akkor a Tengelyhatalmak ennek visszafoglalásáig csak egy támadást 
hajthatnak végre fordulónként. Megfordítva: ha a Tengelyhatalmak foglalják el 
Groznij területét, akkor visszafoglalásáig a Szovjetunió csak egy támadást hajthat 
végre fordulónként. 

 

MEDITERRÁN SZABÁLYOK 
 
� Anglia számára a Szuezi csatornán és Gibraltáron keresztül érkező utánpótlás igen 

fontos volt: ezért ha a Tengelyhatalmak elfoglalják Gibraltárt vagy Szuezt, akkor 
Anglia alap HPP-je azonnal csökken 5 HPP-vel. Ha a Szövetségeseknek sikerül az 
elfoglalt területet visszaszerezniük, akkor a következő Éves Gazdasági 
Számvetésnél Anglia visszakapja eredeti alap HPP-jét. 

� Máltán maximum egy gyalogság vagy páncélos, egy flotta és egy légi egység 
tartózkodhat. 

� Afrikában maximum három német egység tartózkodhat. A Máltán állomásozó brit 
flotta vagy légierő mindegyike mindig eggyel csökkenti a harcoló német egységek 
számát - tehát ha Málta brit helyőrsége teljes, akkor a háromból legfeljebb egy 
német egység támadhat. 

 

AMERIKA HADBA LÉPÉSE 
 
Az USA 1942 tavaszán üzenhet hadat a Tengelyhatalmaknak, ekkor ki kell 7 HPP-t 
fizetnie. Ehhez nem kell azonnal támadást is indítaniuk. Az amerikai egységek a térkép 
USA területéről indulnak és először a Stratégiai Áthelyezés fázisában át kell kerülniük 
Angliába. Ily módon maximum négy egység helyezhető át fordulónként a tengerentúlról 
Európába az USA-nak engedélyezett hat egységnyi Stratégiai Áthelyezésből A 
tengerentúli áthelyezéshez nem kell kísérő flottát biztosítani, az Angliából történő 
áthelyezésekre a Stratégiai Áthelyezés szabályai érvényesek. (Természetesen az USA-ból 
Angliába frissen áthelyezett egység továbbhelyezhetők, de beleszámítanak a 
megengedett áthelyezés számba.) 
Ha Anglia elesett, az amerikai egységek csak invázió eredményeként juthatnak át a 
hadszíntérre, de miután sikerült hídfőt létrehozniuk, ide már juthatnak át egységek az 
USA-ból Stratégiai Áthelyezéssel, de számuk ekkor csak maximum kettő lehet. 
Az USA ellen nem kísérelhető meg invázió. 


